

# 港人潮湧珠三角團年

## 過去6天近200萬人次進出深圳各大口岸

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)內地和香港民眾正在高興地歡度猴年春節。近幾日,皇崗、福田口岸持續「貨如輪轉、人似潮湧」,節日效應日益凸顯。據統計,僅2月5日至10日,就有近70萬-80萬人次的港澳同胞和外籍人士經深圳各大口岸入境。在深圳的許多港人與家人團聚過年,他們有的煮大盆菜、去惠州走親戚,有的祭拜祖先、一家十幾人吃團年飯並坐高鐵去福州旅遊,有的一家去深圳蓮花山遊玩,有的去小梅沙海洋世界遊玩,他們跟深圳市民一樣,歡歡喜喜地過新年。



李紹宏(第二排右一)與兩兄弟、父母一起在深圳歡度春節。 本報深圳傳真

每逢佳節倍思親,很多港澳同胞為了過一個團圓年,紛紛踏上返鄉路。2月5日到10日共計有近200萬人次旅客進出深圳各大口岸,皇崗口岸入境大廳就天天均出現人流「爆棚」景象。過境旅客手裡拿著大包小包,扛著各種禮物,帶著家人匆匆排隊候檢。據邊檢執勤民警介紹,集中入境客流主要是前往珠三角地區探親過年的港澳同胞、長期在海外工作

或留學的歸國人員,還有節前赴香港、台灣、韓日等地度假返程的內地居民以及特意來體驗中國傳統濃郁年味的外國人。

### 八菜組大盆菜 寓意發財

祖籍福建在深圳和香港均設有公司的港人、東捷運通董事長黃鵬告訴記者,他今年過年與父母、姐姐和妻子一家五口在深圳過年,除夕夜全家上午去金光華酒樓喝早茶,順便買菜回家做年夜飯,他們做的是大盆菜,包括雞、鴨、魚、排骨、螃蟹、紅燒肉、蘿蔔等八個菜,寓意發財,他們將這些菜拼在一起品嚐美味佳餚。吃完年夜飯後,全家人坐一起欣賞春晚,感覺今年春晚不錯,與時並進,帶出了許多政策和方向。

大年初一,黃鵬一家外出喝茶,晚上再把除夕剩下的年菜吃完。初二他與妻子一起赴惠州看望岳父母,給他們派紅包,因妻子是湖南人,他們在家做的魚泡火鍋、腰花、龍蝦、螃蟹和帶魚等,也有八個菜,當天中午

與岳父母、妻子一起去惠城稻香酒樓喝茶。之後,他們順便在惠州西湖遊玩了一下,欣賞那裡美麗的景色,昨日便回到了深圳,初四將返回香港公司準備開工。

### 3兄弟聚首 祭祖吃年夜飯

祖籍潮汕港人、香港長弘國際物流集團董事長、香港跨境電商常務副會長李紹宏告訴記者,他們家仍保持著祭拜祖先的良好傳統,在除夕晚,他們3兄弟全部家庭成員要先給祖先牌位供奉酒肉、水果等,再點香祭拜,並給爸媽拜年,然後他們一家十幾人吃年夜飯,包括海鮮蠔、扇貝、豬腳、雞鴨和芥菜,芥菜在潮汕語中寓意發財。吃完飯後,他們3兄弟給長輩和晚輩派發紅包。3兄弟每年輪流辦過年除夕飯,一大家庭高高兴兴吃年夜飯。

昨日,他們一家十幾人坐度深高鐵路赴福州旅遊,欣賞福州的古文化,遊覽知名景點三坊七巷,並住酒店和品嚐福建美食,預計年初七八回家。



黃鵬(左一)與岳父母、妻子在惠州遊玩。 本報深圳傳真

## 居深港人赴蓮花山放風箏

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)許多深圳市民紛紛在新春佳節出外遊玩,一些在深圳的跨境家庭也同樣攜家人出去遊玩。包括蓮花山、東部華僑城和小梅沙海洋世界等吸引數十萬深圳市民。

深圳知名景點蓮花山昨日迎來了大量的遊客,許多是一家人來遊玩,一天約七八萬人前來遊玩。記者遇到一位跨境家庭胡小姐,她告訴記者,她丈夫港人鄺先生在深圳一家港企工作,她在一家公司從事文職工作。她、丈夫、兒子和自己的父母一起在深圳過年,因蓮花山不太高,可以帶小孩放風箏。他們買了一隻老鷹圖案的風箏,帶著兒子來到蓮花山廣場,看到慢慢升空的風箏,兒子高興極了。

記者看到數十位家長則帶著小孩放喜羊羊、灰太狼、蝴蝶等圖像風箏,

約一小時後,胡小姐他們放完風箏便去爬山,約20多分鐘,他們登上蓮花山頂,一眼望去處處人山人海,胡小姐一家排隊在鄧小平像前拍照留念,然後坐下來休息,一邊吃著零食一邊欣賞周圍的景色。

### 小梅沙觀美猴王

小梅沙海洋世界推出的2016年《龍宮尋寶:海洋歷險記》春節特別活動吸引了大量深圳市民攜家人前來遊玩,其中也有部分居住在鹽田的港人跨境家庭也前來遊玩。

帶家人前來遊玩的跨境家庭吳小姐告訴記者,他和丈夫帶著女兒前來海洋世界,當看到朝氣勃勃的孫悟空、颯爽英姿的龍王、還是可愛迷人的小龍女,女兒看到後十分高興。隨後,他們還參加了海底釣魚和打鯊魚等活



許多深圳市民在春節期間到蓮花山放風箏。 記者李昌鴻攝



李紹宏家中的大人給小孩派利是。 本報深圳傳真



鄭小姐與丈夫、兒子一起去拜車公。 本報深圳傳真

## 內地媳婦來港度歲 拜車公祈好運

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)春節期間,深圳皇崗福田口岸迎來出入境高峰,內地居民赴港澳3天有近8,000旅行團。內地媳婦鄭小姐告訴記者,她赴港與家人一起過年,全家去酒樓吃年夜飯,並與丈夫一起拜車公,祈求今年行好運。

鄭小姐告訴本報記者,她是跨境家庭,丈夫從事玩具生產和出口業務,她則在深圳P2P海鉅信達公司任品牌總監。今年她赴香港與丈夫、兒子和家公、家婆等一家十多人在香港過年。她表示:「感覺在香港過年比深圳更熱鬧,年味更濃一些,而香港的傳統文化保存更好一些,香港仍然每年有花市,深圳則剛取消了花市,買花極不方便。」

她稱,全家除夕夜去酒樓吃年夜飯,一個團餐四千港幣,平時頂多一兩千。他們一家人圍着坐,點了髮菜蠔豉等菜式,在廣東話裡是寓意「發財好市」,以討個好意頭。昨日去香港親戚家拜年後,她便和丈夫帶兒子一起到車公廟拜車公,祈求來年好運,並買風車希望行好運。

## 國人境外度歲 星馬泰遊增長迅猛

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)國家旅遊局日前發佈2016年春節假期前3天旅遊市場情況。通報顯示,不少遊客選擇春節期間赴境外旅遊過年。熱帶海濱目的地今年依舊火爆,新加坡、馬來西亞、泰國、印尼、菲律賓等國的旅遊產品增長迅猛。香港、澳門、台灣、日本、韓國等傳統近程旅遊目的地仍舊熱門。



韓國首爾明洞地區近日懸掛中文歡迎橫額。 中新社

### 各國推措施方便華客

據國家旅遊局「全國旅遊團隊服務管理系統」和主要在線旅遊企業數據顯示,赴境外旅遊過年,70後、80後佔有較高比重。熱帶海濱目的地今年更受歡迎,得益於氣候優勢,澳洲、新西蘭等處於溫暖夏季的國家也吸引了大量中國遊客。龐大的出境客流帶動了周邊國家的旅遊消費,各國紛紛推出各種措施,方便中國遊客。

境內長線旅遊中,北方的冰雪旅遊和南方的避寒旅遊仍是熱點。2022年冬奧會的成功申辦點燃了國人對冰雪的熱情,冰雪旅遊在春節假期成為市場焦點。北京舉辦了眾多冰雪嘉年華活動,全市滑雪場接待遊客2.07萬人次,同比增長22.3%。河北冰雪旅遊迎來大爆發,張家口崇禮共接待遊客20萬人次,同比增長27%,收入1.54億元人民幣,同比增長29%。新疆伊

犁推出了冰雪趣味運動會、雪地賽馬、叼羊、雪原徒步等78項冰雪旅遊活動項目。內蒙古「冰雪天路」春節自駕遊線路吸引大量遊客。

### 境內醫藥養生遊受捧

南方的避寒旅遊裡,古鎮旅遊和醫藥養生項目受到遊客青睞。通報顯示,四川平樂古鎮僅2月8日一天就接待遊客17萬人次,成都寶光桂湖文化旅遊區11.2萬人次。江蘇泰州中國醫藥城接待遊客情況持續火爆,整個城區3天接待內地各地來此休閒、度假、養生的遊客超過30萬人次,醫、藥、養、遊成為泰州旅遊的一個新亮點。

## 穗明後天迎返程首高峰

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)春節黃金假期已過半,廣州部分節前出發的遊客已在昨日(10)開始陸續結束行程。記者昨日從廣州部分旅行社了解到,首批返穗大軍超過七成是節前早出發,參加歐洲、美加、非洲、中國台灣等地7天至13天出境遊中長線的遊客。據稱,在未來的幾日假期,各大旅行社都將迎來上萬人的返程人流。而業內人士則向記者透露,今年春節假期返穗首個高峰

將從年初五(12日)、六(13日)開始。

旅遊界人士稱,廣州部分長線出境遊返回的遊客,將再選短途遊,加上「春節赴穗訪親人潮」使家庭式出遊進一步升溫,令春節黃金周的旅遊市場更加熱鬧。

### 部分城市返穗機票緊張

廣之旅的統計數據顯示,昨日出發的人數超過3萬人次,其中港澳遊、廣

東省內遊人數超過出遊總人數的60%,接近2萬人次。

記者了解到,今年春節期間的返穗首個高峰將從年初五、六開始,2月12日至13日北京、天津、上海、杭州、溫州、寧波等大城市返穗機票普遍6折至8折,熱門探親航線如成都、重慶、貴陽、武漢、昆明等地也有8折至全價的機票,而返穗相對緊張的城市則有宜昌、湛江、海口、三亞以及川渝方向的瀘州、南充、達縣、宜賓等城市,目前只有頭等艙。業內人士則建議,有出行計劃的消費者最好提前安排行程,避開高峰,保證返程順利。

## 大範圍雨雪勢影響春運返程



「雪打燈籠」賀新春 黑龍江省雙鴨山市饒河縣8日至9日連續兩天下雪。圖為市民在觀賞一排排有落雪的紅燈籠。 新華社

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)春節假期進入後半程,內地大部分地區同時開啟雨雪、降溫模式。中央氣象台發佈消息稱,10日起至14日,內地大部暫別晴好天氣,南方將現暴雨天氣,北方則將遭遇兩夾雪的襲擊。氣溫方面,南方在12日前後升至近期高點,華南部分地區達25℃以上,後期隨着冷空氣到來,將面臨劇烈降溫。氣象專家表示,天氣突變將影響春運返程。

中央氣象台預計,10日至14日,中東部將出現大範圍雨雪天氣。氣溫方面,北方地區未來3天的氣溫將略有下降,南方地區的氣溫則不降反升,12日前後將升至近期高點,江南、華南的最高氣溫普遍達到20℃以上,其中華南部分地區還能達到25℃以上,偏暖非常明顯。隨後會面臨劇烈降溫,偏暖的格局也終將被打破。

### 華北中部將現重霾

氣象專家表示,由於12日前後為本輪降水的集中時段,同時遭遇降溫,可能對春運返程造成影響。春運返程的旅客,需密切關注臨近的天氣預報,合理安排行程,提前做好防範,平安出行。

此外,未來3天,華北中南部、黃淮、四川盆地等地空氣污染擴散條件轉差,將先後出現輕至中度霾,華北中部地區重霾。氣象專家提醒,由於空氣質量較差,公眾外出注意做好健康防護,同時駕車減速慢行,避免因道路能見度差帶來的安全隱患。